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fakta 
NYESTE FORBUND UNDER DIF

Senest optagede specialforbund i DIF (medlemmer/foreninger i 2009): 
2006: Dansk Kick- og Thaiboxing Forbund.............................................................(2.627/23)
2005: Dansk Klatreforbund ......................................................................................(4.763/39) 
2004: Danmarks Rulleskøjte Union .........................................................................(3.661/51)
1999: Danmarks Amerikansk-Idræts Forbund ....................................................(4.106/74)*
1995: Dansk Petanque Forbund ...............................................................................(3.216/69)
1994: Dansk Dart Union .............................................................................................(1.719/77)
1994: Dansk Minigolf Union ......................................................................................(1.145/20)
1991: Dansk Styrkeløft Forbund...............................................................................(6.915/29)

* Blev optaget som sammenslutning af Dansk Baseball Softball Forbund og Dansk
Amerikansk Fodbold Forbund, men er netop blevet skilt igen.

Ønsker man som 
sportsgren at skabe 
et professionelt elite-
arbejde, er et medlem-
skab af Danmarks
Idræts-Forbund vejen
frem. Det er her, man
får det blå stempel og
andel i tipsmidlerne,
men ikke alle bliver 
lukket ind i varmen.
Nogle har for få med-
lemmer, andre betragtes
ikke som en sport. 

Hård kamp om at blive en del af
Danmarks Idræts-Forbund

F risbee er ikke, bordfodbold er ikke,
og cheerleading, bridge, skak og
skateboarding er heller ikke. 

En selvstændig sportsgren under Dan-
marks Idræts-Forbund (DIF). 

Alle har de forsøgt at komme inden for i
paraplyorganisationen for at blive aner-
kendt og få del i tipsmidlerne, men døren

er lukket, og pengekas-
sen smækket i, og det gi-
ver problemer på mange
fronter. 

Bridge er – ligesom
skak – lidt heldigere stil-
let end de andre afviste,
da sporten får et særligt

tilskud (ca. 600.000 kr. om året) af tips-
midlerne. 

Men det er ikke godt nok, mener besty-
relsesmedlem i Danmarks Bridgefor-
bund Ole Vøgg Veje.

»Med vores medlemstal ville vi være be-
rettigede til meget mere, hvis vi blev opta-
get i DIF. Lige nu kan vi heller ikke komme
i betragtning til Team Danmark-midler.
Der er også problemer, når vi skal have
støtte til lokaler via folkeoplysningslo-
ven, fordi vi ikke er anerkendt som en
idræt, og vi har lige fået nej fra Sport Event
Denmark til et EM i 2012«, siger Ole Vøgg
Veje. 

»Vi føler, at vi er lige så støtteberettige-
de som andre idrætsaktiviteter. Vi mener,
at vi er en idræt med et højt konkurrence-
niveau og et arbejde for unge og ældre
som andre idrætter«.

Men DIF mener ikke, at bridge og skak
er sportsgrene på linje med de idrætter,
der udgør 60 specialforbund. Bridge og
skak kom langt i forløbet, da de to aktivi-
teter – forenet i Danmarks Tankesports-
Forbund – i 1990’erne søgte om et med-
lemskab i DIF, men da repræsentantska-
bet skulle stemme, sagde 81 nej og kun
seks ja.

»Forbundene følte ikke, at det var idræt,
og følte, at man ved at optage dem risike-
rede at blive et fritidsforbund i stedet for
et idrætsforbund«, forklarer kommunika-
tionschef i DIF Morten Mølholm.

»Vi vil på den ene side gerne være en or-
ganisation, der får nye tendenser med sig
op, og på den anden side skal vi tage hen-
syn til vores identitet som idrætsorgani-
sation«, siger han og kan ikke komme i
tanke om en aktivitet, DIF har overset gen-
nem årene.

Penge og anerkendelse
Dansk Frisbee Union (DFSU) ønsker også
medlemskab af DIF, men er blevet afvist
tidligt i processen, fordi unionen har for
få (500) medlemmer.

»Det er stort set umuligt at få et profes-
sionelt landshold op at køre, hvis man ik-
ke er medlem af DIF«, siger DFSU’s for-
mand, Claus E. Schmidt.

»Et medlemskab af DIF er vejen til tips-
midler og sponsorkroner, for det er umu-
ligt at tage ud til sponsorer og få dem
overbevist om, at vi er et seriøst lands-
hold, når vi ikke har DIF i ryggen. Så vi be-
taler i dag alt selv og har svært ved at

brede kendskabet
til sporten ud«. 

Dansk Cheerlea-
ding Forbund vil
også være medlem
af DIF – ikke så me-
get på grund af
økonomien som
på grund af aner-
kendelsen. 

»Vi ønsker, at vo-
res udøvere bliver
anerkendt som
idrætsudøvere og
ikke betragtes som

piger, der synes, det er spændende at
komme tæt på topidrætsfolk. Cheerlea-
ding er idræt på højt plan og kræver en
enorm træningsindsats og et teamwork«,

lyder argumentet fra formand Søren Lau-
ritsen.

Cheerleaderne har som frisbee også for
få medlemmer (1.000) til at blive optaget
i DIF som et selvstændigt forbund, da det
kræver 3.000 medlemmer fordelt ud på
15 foreninger. Desuden vurderer Morten
Mølholm, at repræsentantskabet, som
træffer den endelige afgørelse, vil være
skeptisk i spørgsmålet om, hvor vidt
cheerleading er en idrætsgren. Og det
harmer Søren Lauritsen, når DIF har plads
til dart og petanque.

»Petanque er noget, de gamle mellem
80 og skindød spiller i Paris i frokostpau-
sen, og dart er et værtshusspil – jeg synes,
det er uanstændigt, at de kan blive med-
lemmer af DIF, og vi så ikke kan«, siger for-
manden.

Cheerleadingforbundet vil helst stå på
egne ben, men prøver nu at komme ind i
DIF via Danmarks Sportsdanserforbund
(DS) og ad den vej overbevise DIF om, at
deres aktivitet er en idræt.

Frisbeeunionen prøver at blive en del af
Dansk Amerikansk-Idræts Forbund.

»Det vil absolut være interessant for os,
da der vil gå lang tid, før vi bliver 3.000,
hvis vi ikke bliver en del af paraplyorgani-
sationen«, siger Claus E. Schmidt. 

Ingen døgnfluer og små enheder
Netop samarbejde med andre sportsgre-
ne er en god ide, mener DIF, men det er
svært, da de fleste vil være herre i eget
hus.

Da Dansk Styrkeløft Forbund i 1991 øn-
skede at blive optaget i DIF, forsøgte DIF at
lægge det sammen med Dansk Vægtløft-
nings-Forbund, men det lykkedes ikke, li-
gesom det heller ikke lykkedes at få
Dansk Minigolf Union ind under Dansk
Golf Union tre år senere.

Og DIF har netop set sig nødsaget til at
godkende to sportsgrene som selvstændi-
ge forbund på grund af uenighed. Hockey
og floorball er blevet skilt ligesom ameri-
kansk fodbold og baseball/softball. En
skilsmisse, der ifølge Morten Mølholm
koster DIF 800.000-900.000 kr. ekstra
om året, fordi støttesystemet er bygget op
af grundtilskud til enkelte enheder, så de
kan fungere administrativt. 

»Det er en balancegang på den ene side
at have plads til, at folk kan dyrke deres
helt specielle idrætsgren i eget forbunds-
regi, og på den anden side have noget ra-

tionalitet i vores system. Vi har i dag man-
ge bitte små enheder, og da det er be-
grænset, hvad man kan som lille enhed,
og det er dyrere at have mange små enhe-
der frem for færre store enheder, bliver vi
nødt til at stille krav til, hvor stor man skal
være – så vi ikke optager døgnfluer eller
for mange bitte små enheder«, siger Mor-
ten Mølholm. 

Endnu et problem for de idrætter, der
står uden for DIF, er, at de har sværere ved
at få støtte til at arrangere internationale
begivenheder.

Bridge bejler til EM 2012, men har fået
nej til sin ansøgning om økonomisk støt-

te fra Sport Event
Denmark, og det
samme fik Dansk
Cheerleading For-
bund, da sporten
for to år siden af-
holdt EM. Den begi-
venhed valgte Fre-
derikshavn Kom-
mune dog at støtte
med 150.000 kr.,
sponsorer lagde
cirka 400.000-
500.000 kr., og ar-

rangementet endte med et overskud på
780.000 kr., fortæller formand Søren Lau-
ritsen.

»Vi støtter primært specialforbund un-

der DIF, men når vi siger ’primært’, bety-
der det jo, at der er en lille åbning«, siger
direktør i Sport Event Denmark Lars Lun-
dov.

Han synes dog, at der er en »sund logik«
i, at det primært er DIF’s forbund, som får
hjælp.

»De forbund, der er med i DIF, er som of-
test også anerkendt internationalt, og DIF
er jo med til at finansiere Sport Event Den-
mark, og så må vi tilgodese den snitflade,
DIF ligger«, mener Lars Lundov . 

Han vurderer, at cheerleaderne i dag,
hvor Sport Event Denmark sigter lidt
bredere, ville have bedre chancer for at få
støtte til et lignende arrangement.

Lars Lundov fortæller, at bridge fik nej,
da tankesporten ifølge Sport Event Den-
mark ikke falder ind under organisatio-
nens mission: »At arbejde for at tiltrække
internationale idrætsbegivenheder, som
vækker begejstring, som skaber interesse
for idræt i det danske samfund, og som
kan virke som løftestang for fællesskab,
sundhed, beskæftigelse, integration og
den nationale stolthed«.

Danmarks Bridgeforbund forstår ikke
afslaget og har bedt om et møde med
sportens minister, kulturminister Carina
Christensen (K), der har sagt ja – datoen
for mødet er endnu ikke fastsat.
kristine.wilkens@pol.dk

UDENFOR. Cheerleading og frisbee har
ikke fået plads som selvstændige sports-
grene under Danmarks Idræts-Forbund,
og det er i det hele taget ikke altid helt let
at blive anerkendt som en sport trods
store fysiske udfoldelser. Arkivfoto: Mick
Anderson og Niels Hougaard/Polfoto

Kun ét specialforbund inden for
hver idrætsgren eller sammenlig-
nelige idrætsgrene kan være med-
lem af DIF. 

DIF’s repræsentantskab træffer
afgørelse i sager om medlemskab.

Specialforbundets aktivitet skal
være af »fysisk karakter og have til
hensigt at fremme individets fysi-
ske, psykiske og sociale udvikling,
og aktiviteten skal efter almindelig
opfattelse være af idrætslig karak-
ter. Ved idrætslig karakter forstås,
at den primære aktivitet, der udø-
ves af organisationens medlem-
mer, udgør fysisk aktivitet af tek-
niskfysisk, kraftbetonet eller kondi-
tionskrævende karakter, idet dog
brug af motorkraft herved ikke
nødvendigvis udelukker medlem-
skab«.

Specialforbundet skal nationalt
og internationalt være opbygget
på grundlag af sædvanlige for-
eningsretlige regler. Organisatio-
nen skal været optaget i et interna-
tionalt forbund.

For at blive DIF-specialforbund,
som repræsenterer en enkeltståen-
de aktivitet, skal forbundet have
mindst 3.000 medlemmer fordelt
på mindst 15 foreninger.

Specialforbundet love skal inde-
holde amatør- og ordensbestem-
melser, der opfylder DIF’s krav.

Alle OL-idrætsgrene vil altid kun-
ne være medlem som specialfor-
bund.

Har et forbund mindst 1.000
medlemmer fordelt på 10 forening-
er, kan det optages under betegnel-
sen kvalifikationsforbund. (Så kan
man nyde godt af DIF’s service,
men får ikke adgang til tipsmidler-
ne, red.).

Ovenstående kriterier er objekti-
ve, som skal opfyldes for at blive
indstillet til DIF-medlemskab af
DIF’s bestyrelse. I sidste ende er det
DIF’s repræsentantskab, som træf-
fer afgørelsen, og den er subjektiv,
siger kommunikationschef Morten
Mølholm.

Lykkes det ikke at blive optaget
som selvstændigt specialforbund,
kan man optages som aktivitet i et
specialforbund. Som eksempelvis
folkedanserne er det i Danmarks
Sportsdanserforbund. 

(Kilde: DIF)

Uddrag af 
regler for 
medlemskab 
af DIF

KRISTINE 
JÆGESEN
WILKENS

Petanque er 
noget, de gamle
mellem 80 og
skindød spiller 
i Paris i frokost-
pausen, og 
dart er et
værtshusspil
Søren Lauritsen

Vi betaler i dag
alt selv og har
svært ved at
brede kendska-
bet til frisbee-
sporten ud
Claus E.
Schmidt 


